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A parlamenti pártok kézfogása. 
(Ss.) Képviselőházunk 1872-ki ülésszaká- 

nak sokkal nevezetesebb napja volt november 

25-ke, mintsem arra visszapillantani fölösleges 

szószaporitás lehetne; az ilyen napok nem je- 

lentéktelen, csak pillanatra világitó fénypontok 

a pártszenvedély villámokat rejtő borus egén, 

hanem lehetnek sarkesillagok, melyek a 

honatyákat az országos gondok tengerén, s a 

kor kivánalmait,a nemzet szükségeit felismerő, 

kielégitni igyekvő törvényalkotás szirtjei között 

biztosan elvezérelhetik a haza felvirágoztatá- 

sának, a magyar nép szebb jövőjének csendes 
kikötőjébe. 

gól tudjuk mi, hogy az optimismus egyike 

a legnagyobb hibáknak a politikában ; de azért 

ma mégis rózsaszínű szeműveggel nézünk vé- 

gig a képviselőház november 25-ki ülésének 

folyamán. 

Ily napokat az ég ritkán ad a sokathá- 

nyatott nemzetnek; az ily momentum beecsét 

lehetlen nem érezni, s illő, hogy a journalista 

is elmélkedjék fölötte bővebben; s mig hideg 
ésszel számitgatja az örvendetes tény lehető 
áldásdus következményeit, a sziv meleg szavát 
se némitsa el. 

Politikai és másfajta kül- és bel-ellene- 
ink, ellenségeink kárörvendő arczezal tekinté- 

nek reánk; élénk figyelemmel kisérték párt- 

küzdelmeink mindig szenvedélyesbbé fa- 

julását. Látták, hogyan állittatnak a legnagyobb 

higgadtságot, tárgyilagosságot igénylő kérdé- 

sek is mindinkább élükre; hogyan kerül 

minden fontos közügy oldala mellé a roszul 

eltakart ambitio, s a bármennyire feleziezomá- 

zottan is utálatos személyeskedés. Sokan 

azt hihették, hogy a részrehajlatlan itélő tehet- 

ségy a férfias, nyugodt bölcseség szellemei már 

egészen oda hagyták a magyar parlament szen- 

télyét; többé e csarnokban nem is fognak de- 

rék hazafiakhoz, a haza válogatott polgáraihoz 

illő n em es fegyverekkel küzdeni, hanem a 

pártérdek mellvéde megül addig repül agya- 

nusitás mérgezett nyila ide-oda, mig az ugyan- 

azonegy haza törvényhozói mint halálos 

ellenségek állandanak egymással 

szemközt, s a Magyarország feldarabolására 

a nemzet elhantolására tettel is kész nemzeti- 

ségi agitatorok legtörpébbje is kevély hangon 

elmondhatja, elbizakodottan kérdezheti: ez-e 

az a politikailag érett nemzet, mely 

csekély száma daczára még ezredévekig akarja 

vezetni Magyarországot, intézni a területén 

lakó 15 milliónyi, sokféle-ajku nép sorsát; 

hisz ez önmagában meghasonlott, sa- 

ját szivére emelt tört, s csak hazudja magát 

azon nemzet utódának, mely több mint kilenez 

századig tartá fenn a magyar birodalmat? ! Ne 

ámitsátok magatokat magyarok! igy szólhat- 

tak, — a halálcsengetyű már kong fejetek fö- 

lött! készüljetek ! hisz ugy is szomszédotokban 

az a Saturnus, kinek gyomrában már helyet 

talált egy 20 milliónyi nép 18,000 négyszög- 

mértföldet tevő országával együtt. 

A kép sötét; de bármint tagadnók is, 

szélső körvonalai már itt-ott puszta szemmel is 

felismerhető k valának. A legujabb fájdalmas 
incidens még inkább szellőzteté a leplet, s a 

mit alatta láthattunk, még a legbátrabba- 

kat sem nyugtathatá meg: a hazafi aggodal- 
mak lidéreznyomásként nehezültek a hon leg- 
jobbjaira; mindenki ajkain e kérdés lebegett: 
milesz mind ennek a vége? 

Ily hangulatban voltak november 25-ke 
előtt a honatyák, s talán e napon is sulyos 
gondok ültek homlokukon: Mindenáron mene- 
külni kelle e végzetteljes helyzetből, s gyakran 
lehetett hallani: ez igy többé nem ma- 
radhat.. 

A Koriámie féle inditvány togyalai 
szivszorzngva várták az országházban ugy, mint 
azon kivül. 

A napirenden levő határozati javaslathoz 
első Tisza Kálmán szólott. Ha nem is min- 
denki, de a legtöbben azt várhatták, hogy kü- 
lönben is éles dialectikájának egész erejével 
lépend a parlamenti arenára; és ime a nyu- 
godt status férfiu jelmezében jött a sorompok 
közé, kinek feltett czélja „hogy a mennyire 
ez lehetséges, oda hasso(n), hogy a mult na- 
pokban felizgatva volt kedélyek ne 
csak ujra felneizgattassank, de a le 
hetőségig lecsendesedjenek sa 
képviselőház tovább folytathasa mu n 
kálkodását.- 

Elismerte, hogy Korizmius inditványa is 
e ezélt tartja szem előtt, csakhogy az szerinte 
nem „könnyitené a tárgyak elvégzéséte s 
mem tenné „ritká b b átt, hogy heves és szen- 
vedélyes jelenetek forduljanak elő; ha a jel- 
zett czélt akarják elérni, mond T. K. akkor 
a sérelmet „mérsékelniés egymásjo- 
gának kölecsönös tiszteletével (kell) 
eljárni Végül felkérte a többséget, „igaz- 
ságszeretetére: hivatkozva : adja meg épen 
ugy, a mint az ellenzék kész megadni „esal- 
hatatlan jelét annak, hogy őszintén 
él lelkükben a vágy, hogy azon nap 
eseményei ne ismétlődjenek" T. K. 
fölemlité, hogy ,„több felől történt hiba; de 
hangsulyozta: „mindenütt őszinte a vágy, bogy 
ezennap kellemetlensége tovább ne 
éljen a parlament kebelében,t hogy 
ugondoskodni (kell) arról, hogy jövőre ily 
jelenetek ne ismétlődjenek, miután 
a ezél: „a képviselőház idejét a további mun- 
kálkodástól nem elvonni, de annak számára 
megnyerni,4 — legvégül elvtársait engeszte- 
lékeny-ségre inté. 

Az ország házában az összes ellenzék 
(még a szélbal is) a T. K. által kimutatott uton 
haladott november 25-én, s midőn Cserná- 
tony is meghajlott a ház méltósága előtt s el- 
ismerte, hogy a „háznak jogos elége- 
detlenségre okot szolgáltat(ott) és 
ismételve kérte „méltóztassék ezt elfe- 

lejtenit: - midőn a miniszterelnök is ki- 

nyilatkoztatá, hogy sajnálja az e hó 18-ki 

ülésben történteket, a határozati javaslat indo- 

kolását kihagyatni kéri - a ház békéje 

a pártok, ugy szólva ünnepélyes kézfogása közt 
állt helyre, 

A parlament méltóságának őszintén egy 
szivvel egy akarattal hódolt a képviselő- 

ház. — 

E momentum egyik legszebb tapját képe- 

zendi a magyar parlament évkönyveinek. Bár 

ez engesztelékeny szellem vezérelné ezután 

is pártjainkat, mgy 1, törtányhomás munkás- ál 

fel; bár válnék ellenzékünknél is vérré a mér- 

séklet, melyet nov. 25-én oly hazafiasan tanu- 

sitott, akkor: a magyar haza történészei mint 
oly forduúló pontot jegyezhetnék fel e napot, 

a melyen a haza érdeke és a mérséklet 

bölcsesége ültdiadalt a tulzó pártérdek 

és szenvedélyes személyeskedés fölött, s a 

mely nap fényesen megezáfolja azok számitá- 

sait, kik a politikai érettség s a jövőbe bete- 
kintés itt, ott feltünő hiányáből vesztünket jó- 

solgatják s azt vélik, hogy a vezérszerep már! 

is kihullott a magyar nemzet kezéből 

A parlament fényes tanuságát adta 

nemzetünk nagykoruságának, politikai érett- 

ségének, midőn „a haza mindenek felett: jel- 

szóval egyesült: kövessék e példát párt- 

jaink az országházan kivül is, föleg a 
sajtóban, s akkor bizton és bátran várhat- 

juk el ajobb kort melynekjőnikell; 

akkor optimismus nélkül mosolyoghatunk a 

kajánságon, s a bősz dühöngésen, mely már 

is azt hitte, hogy mi magunk fogjuk sirun- 

ket megásni — s reájok csak az elhantolás 
marad. 

Az 1871-ki zárszámadásokról 
következő részleteket hoz a ,„P. Napló-: 

„A zárszámadás anynyiban minden esetre 
kedvező eredményt tüntet fel ezen évről, a mennyi- 
ben a hiány 17 millióval kisebb, mint a milyenre a 

törvényben előirányozva volt. Az 1871-ki budget 
törvény és az ezt kiegészitő törvényezikkek ugyan- 
is az összes szükségletet 263.086,572 forintban, 
az összes fedezetet 242.526,210 forintban és e 

szerint a hiányt 20.560,862 frtban állapitották 
meg. Tényleg azonban a kiadás csak 238.512,030 
frtra ment, a bevétel nem érte el ugyan az elő- 
irányzott magasságot, a mennyiben 235.146,193 
frtot tesz, azonban a hiány mégis csak 3.3864,837 
forint és igy, mint mondók az előirányzott den- 
czithez képest az eredmény 17.194,524 fittal ked- 
vezőbb. A bevételeknél mutatkozó hiány az egye- 
nes adóknál 1.591,473 frtot tesz. Az egyenes 
adók növekedőben vannak ugyan, mert a ház- és 
jövedelmi adó 824,000 forinttal többre mentek az 
1870-diki eredménynét; azonban az alvidékeken 
előfordult nagymérvü árviz s egyéb elemi csapások 
következtében 2,414,000 forint kisebb a föld-adó 
jövedelme, s lenyomja az egyenes adóknak külön- 
ben emelkedeltt eredményeit. A só-jövedék tiszta 
jövedelme 1871-ben 659,571, a dohány-jövedék 
2.670,000, az állam-vagyon 708,000 frttal ked- 
ezőbb az előző évhez képest. 

Egy részt a jövedelmek emelkedése,más részt 
pedig az előirányzott kiadásoknak meg nem történ- 
te okozza tehát, hogy a tvben előirányzott igen 
tetemes deficit aránylag csekély öszszegre szál- 

Tok alá. 

A magyar birodalom jogászaihoz. 

sága is mind nagyobb eredményeket mutatna 
hanem yiss ne jogászok z 
kes tolmáosáni tekintetvén, mi 

gyülést fontos tényézőkint elism 

tározatait kellő tekintetbe vegye 

A magyar jog elodázhat e 
minden jogásznak a közremüködést eri 
lességévé teszi, s e kötelesség megta 
szakértők befolyását szoritaná 
lyen épen a szakértelem s osak 

méltó tek voglaland 

kötelesség teljesítés n 
mány érdeke, hanem 
veteli különösen 
rák és ügyvédek a jóg elméleti müvelését v 
nak gyakorlati alkalmazását ék 

lépése tény. Miniszterelnöknek ! 
vagy Gorovét eml i 

hitelintérete részvényeir. 

nak, vidéki birtok 
vesznek részt. 

A magyar jogászgyülés hivatásának : misze- 
rint határozatai a jogi közönség közvéleménye ki- 
folyásának tekintessenek, s mint ilyenek a törvény- 

hozásra is kellő befolyást gyakoroljanak, csak ugy 
elke meg kellő méryben, ha a hazai jogászkö- 



fejtegetése után, tru szava
- 

91 ellen 3-ik olvasás után a 

ében fogadta el a kerületi rend- 

1 len elek ellene szavaztak, valamint a 

része és a aoonservalivok egy 

vrvegése 

te f. hó 22-én az akadémia palotájában má- 

ét tartotta. Megjelentek Horváth Mihály 

Groisz Gusztáv min. tanácsos, Frankl Vil- 

haly Kálmán, Nagy Imre, báró Nyári Al- 

pPauler Gyula. Frankl Vilmos mint a szerve- 

vaslat kidolgozására kiküldött bizottság elő- 

bemutatta a bizottsázi munkálatot, mely 

mecserére adott alkalmat. A némely pont- 

an módosított munkálat a belügyminiszter ur- 

n kéréssel fog fölterjesztetni, hogy azt, a 

selőháznak mielőbb bemutassa s a levéltár 

illítására szükséges összegeket még a jövő évi 

tségvetésébe fölvegye. Az állami levéltár alkat- 

reit képezendik, e munkálat értelmében, a ma- 

ir és erdélyi udvari kanczellária, a m. kir. hely- 

anács, s az erdélyi főkormányszék, a magyar 

ra, az erdélyi fiskus levéltára, végre u. n. or- 

és nádori levéltár. Ezen levJéltárak összesit- 

tnok s a külföldi levéltárak mintá ára, tekintettel a 

nettudomány mai állására és a hazai viszonyok- 

ognak rendeztetni, oly módon, hogy fölhaszná- 

é d a kormányzati, mind a tudományos czé- 

ra lehetőleg megkönnyittessék. Az enduette ja- 

hozza azt is, hbogy a hiteles helyek és a 

tat ágok levéltárai állami felügyelet alá helyez- 

. Miután Európának minden müűvelt állama 

izedek óta bir ily központi levéltárral, és a 

is kitüntette, hogy ily államlevéltár mind 

rmányzati czélok tekintetében mind a történet- 

emelése érdekében nagy fontossággal 

lni lehet, hogy a képviselőház készségesen 

gszavazni az összegeket, melyek a magy. 

levéltár létesítésére megkivántatnak. 

Tárgysorozata 
s-vásárhelyi Jogász-egylet 1872. évi de- 

czember hó 4-én tartandó közgyülésének. 

A mult évi elnök megnyitó beszéde és a 

napirend előadása. 
2. A mult évi titkárok jelentése a lefolyt évi 
lésről. 

Korelnök és jegyző vezetése alatt a ren- 

elnök, alelnökök és titkárok megválasztása. 

i. A rendes ülések véleményei és javaslatai 

árgyalt tudományos és más tartalmu 

ok fölött. 
szakosztályokhoz bejelentett inditványok a 

tkezők: 
; Illyés Károly k. táblai pótbirónak indit- 

perkivonat készitése kötelezettségének el- 

épviselőház határozata folytán összehivott 

b) Csongvai Károly kír törvényszéki bíró- 

nak inditványa az ausztriai büntető perreudtartás 

156. §. a) pontjának módositása (a vizsgálati 

fogság korlátozása) iránt. 

c) Illyés Károly inditványa a mesgye-igazitási 

és sommás visszahelyezési kereseteknek a községi 

biróságok hatáskörébe való utasitása iránt. 

d) Dr. Soos Kálmán k. táblai segédfogalma- 

zónak inditványa a köteles főeskünek mellőzése, 

illetőleg az esküvel való bizonyitás tárgyában. 

e) Dr. Székely József kir. főügyészi helyet- 

tesnek inditványa a büntény által károsult biztosit- 

hatási joga tárgyában. 

f) Dr. Soos Kálmánnak inditványa a kihá- 

gási jogsértések és törvényszegéseknek elintézési 

módja s az azok fölötti kizárólagos hatósági illeté- 

kesség megállapitása iránt. 

g) Varga György k. táblai segédfogalmazó- 

nak indítványa, az igénypereknek itéletileg való 

elhatározása iránt. 

h) Az I. szakosztály határozati javaslata a 

birtok fogalma, tárgya és az ebből folyó következ- 

mények iránt, különös tekintettel a birtokhábori- 

tásra és az elbirtoklásra dr. Endes Gábor k. táblai 
biró által. 

i) Kuthy Álbert h. ügyvéd inditványa a m. 

törvénykezési rendtartás 587. §-a azon intézkedé- 

sének módositása iránt, mely szerint az örökösö- 

dési eljárásban a perreutasító végzés ellen peror- 
voslatnak nincs helye. 

k) Dr. Soos Kálmánnak inditványa a magyar 

tudomány-egyetemek jogi- és államtudományi ka- 
rainak s a jogakadémiáknak rendezése tárgyában. 

5. A számvizsgáló bizottság jelentése az 

egylet pénztári állása iránt. 

6. Az 1gazgató választmány által előterjesz- 
tett javaslatok fölötti határozás és az 1873-ik évi 

költségvetés megállapitása. 

T7. Az egylet tisztviselőinek és az igazgató 
választmánynak megválasztása. 

8. Az egylet közlönye, a „Székely Hirlap 
és egyéb szükséges tudományos czélu eszközök 
iránti intézkedés. 

9. Szabályszerű időben és helyen bejelentett 

önálló inditványok. 

10. A közgyülés bezárása. 

Az igazgató választmánynak 1872. évi no- 
vember hó 20-án tartott ülése határozatából 

B: Apór Károly, 
egyleti elnök. 

Dr. Soos Kálmán, 
egyleti titkár. 

Kalföldi hirek. 
Az „Indep. jelenti Párisból: A helyzet foly- 

vást igen feszült; mint mondják, a jobboldal Thi- 
ers utódául Changarniert, és miniszterekül: Audif- 

ret, Batbie, Ernoul és Broglie képviselőket sze- 
melte ki. Thiers nem hajlandó eltérni jelenlegi ál- 

láspontjától. 
Versailles, nvwv. 25. Batbie a bizottmány- 

ban felolvasá a majoritás jelentését, mely egy 15- 
tagu bizottmány kiküldését sürgösnek tartja, hogy 

az a miniszteri felelősségre vonatkozó törvényja- 

vaslatot készitse elő. A jelentés nem engedi meg, 

hogy az elnöki izenetre válasz adassék, mert Thi- 

ers a nemzetgyülésben csak a delegáltak, de nem 

az izenetben megpenditett kérdéseknek is megol- 

dását hozá javaslatba. 
Madrid. A katonai összeirás alkalmával 

Madrid, Murcia tartományban és Barcellonában 

rendetlenségek történtek. A carlisták folyvást táv- 
irdákat és hidakat rombolnak le. 

Róma, nov. 25. Olasz hirek megerősitik, 
hogy Olasz- és Francziaország, Ausztria és An- 
golország jó szolgálatait vették igénybe a görög 
kabinetnél, egy választott biróság vagy a Laurion 
társulattal való közvetlen alkudozás elfogadása vé- 
gett, ha pedig ezen közvetités eredménytelen ma- 
radna, ez esetben Olasz- és Francziaország a sa- 

ját honfitársaik érdekeinek védelme végett kényte- 
lenek lennének komolyan fellépni. 

Londonból 25-ről jelentik, a persa sah b. 
Reuternek Londonban, kizárólagos engedélyt adott, 
vasutak s csatornák épitésére, s a bányák kiakná- 
zására. 

Berlin. Az edinburgi hg 22-én megérkezett, 
s a pályaudvarban Adalbert hg által fogadtatott a 
császár nevében. Este a császári palotában családi 

ebéd adatott a királyi vendég tiszteletére. 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, nov. 28-án 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 

november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 

kiadó-hivatala. 

—– Király ő Felsége, a miniszterelnök 
előterjesztése folytán, jelen évre is engedélyezte a 

kolozsvári nemzeti szinháznak már két évre meg- 
adatni szokott tizenötezer forintnyi segélyösszeget 
a művészi czélokra szánt udvartartási javadalomból. 

A legmagasb elhatározvány Budán kelt f. évi sep- 
tember 21-én, s a szóban levő összeget a pénz- 
ügyminiszter már folyóvá is tette. 

—– Királyné ő Felsége a szombati ró- 
kavadászatban is részt vett. Nagy kedvét leli a sport 
ez izgalmas fajtájában s hogy mily lélekjelenléttel 
bir, arról a „Pester Lloyd egy példát mond el. 
Sebes nyargalás közben a királynét is egy mocsár- 

ba vitte lova, és süppedni kezdett. Mihelyt ő Fel- 
sége észrevette azt, nehogy még jobban süppedjen, 
leugrott a paripáról s a zablát erősen megragadva, 
kivezeté a szilárd talajra. A közel levő vadász urak 
rögtön siettek segélyére ; de már késő volt: maga 
segitett magán. — Richter, a jeles lófestő a mult 

héten fővárosunkba jött, hogylefessen egy rákosi va- 
dászatot, melyben ő Felségök is részt vettek; mind 

a személyeket, mind a lovakat természet után festi. 
A hollandi vendéget, ki nejével és leányával vett 

részt a vadászatokban, Mr. Vansonnak hivják. 

- A jövő évben Bécsben mükö- 
dendő magyar ballettársulat, melynek szervezé- 
sén Tóth Soma már nagyban buzgólkodik, nyolcz 
fériból és 4 nőből, összesen tizenkét személyből 
fog állani. E társulat a téli idény alatt Magyaror- 
szág nagyobb városait fogja meglátogatni, s a jövő 

tavaszszal már jól összegyakorolva foglalja el bécsi 

állomását. 
—- A kolozsvári m. kir. egyetemen 

Dr. Ovári Kelemen előadásait az ,Egyetemes jog- 
története-ből (86-an) legtöbben hallgatják. 

—- A ,Magyar hirlap.2 A Csernátony 
ügy alkalmával fölemlitették azt is, hogy Cserná- 

tony az 50-es években a pesti hivatalos lapba le- 
veleket irt. Megjegyzendő, hogy e hivatalos lap, a 

,„Magyar hirlap nemcsak Csernátonytól, de az 
emigratió köréből Simonyi Ernő, b. Józsika Mik- 

ós és Xántustól is közlött leveleket s Gehringer 
ama időben meg is intette a szerkesztőt: Szilágyi 

n 
Ferenczet, hogy az ő vezetése alatt a hivatalos 
lap a menekültek lapjává lesz. E hivatalos lap szó- 
lalt fel egyszersmind először az amnestia mellett. 

—– Rátskay magyar büvész, tegnap még- 
egyszer tartott előadást a magasb büvészet mester- 
ségéből, mint mondá: az intelligentia számára; az 

intelligentia azonban nem vette tudomásul a büvész 
ur e szerény hizelgését. Különben előadása, ha 

nem is volt nagyszerű, de kielégité a kevés szám- 
mal megjelent közönséget. 

Érdekes verseny. Szinházunknáljobb 
drámai szinészeink és nőink E. Kováts Gyula esz- 
méje folytán a nevezetesebb darabokban verse- 
nyezni fognak egymással. Igy ma a ,Fösvénytő 
Szentgyörgyi, jövőben Mátrai fogja adni; „Mach- 
bet"-ben E. Kováts Gyula és Egresi Á. fog verse- 
nyezni; Boér Emma pedig „Lecouvreur Adrienne"- 

ben lép fel, miután Némethy I. már játszta e sze- 

repet. 

—– Gyakornoknak felvétetik alólirt i r o- 
dájába egy 4-5 gymnaziális osztályt végzett 
jó házból való ifju, ki a magyar és német nyelvet 
tökéletesen birja. Sigmond Elek. 

—- A monostori gazdászok, mint ta- 
valy, ugy ez évben is tánczvigalmat rendeznek; mi- 

kor ? annak idejében közölni fogjuk. 

— Bethleni gróf Bethlen Lajos 
tegnap helyeztetett örök nyugalomra. Béke po- 
raira ! 

— A pesti angol-amerikai club megalaku- 
lását mult szombaton lakomával ünnepelték meg 
melyen Monson angol consul, mint elnök melegen 
emlékezett meg ama vendégszeretetről, melylyel 
hazánkban az angolok és amerikaiak találkoznak. 

— Tauffer Adolf czukrászata a monos- 
torutczában vasárnap nyilik meg valószinüleg, 
minthogy a szükséges berendezés és ellátás már 

megtőrtént. 

— Lépre került. A tegnap emlitett Ko- 
lozsról megszökött olasz csakugyan városunkban 

keresett menedéket, azonban a keresésére küldött 
csendőrőök fölfedezték, elfogták, Kolozsra szállitották 
vissza. 

—– A környék néhány falvában igy 
p. Sz.-Fenesen is a roncsoló toroklob szedi áldo- 
zatait. Egy két nap s a legvirágzóbb egészségnek 
örvendett szép gyermekek megfulnak, a szó szo- 
ros értelmében. Még e mellett a garatmögötti tá- 
lyog pusztit a gyermekek közt s nincs ki egy ügyes 

műtéttel segitne a bajon. 

– A kisbirtokosok földhitelintézete 
részvényeire az aláirások a helybeli Hitelbanknál 
megkezdődtek, s már az eddigi érdekeltség tanu- 
ságot tesz a keletkező intézet szép jövőjéről. 

— Őngyilkosság. Tegnap, reggel, egy 
szabólegény lőtte főbe magát a temetőben. A sze- 
rencsétlen hulláját a „Károlina"" kórházba száliz 
tották. 

—- Türzoltóink folyton gyakorolják ma- 
gukat; tegnap délután is volt menetgyakorlatuk. 

— Természeti ritkaság. Nagyvárad 
egyik kertjében a borsó másodszori termés után 

már harmadszor is virágzik. 

— A Tórna- és vivoda épület – hom- 
lokzata előtti, tér kikővezése megtörtént; a vas- 

rácsozat felállitására még eddig semmi előkészület. 

- A ceholera-járvány Buda-Pesten 
szünőfélben van. 

— Kerkápoly Károly a „P. Lloyd" 
szerint elhatározá, hogy lemond a pénzügyi tár- 
czáról. 

ibinski tábornok emlékiratai 
ső értekezletek Kossuth-tal. 

Hatalmas érzések küzdöttek bensőmben, mi- 
mnnepelt főrfiuval első izben állék szem- 

igen előzékenyen és nagy szeretetremél- 

al fogadott. Akkor csak mintegy háromne- 
ik oltunk sert az ut fáradalmai sokkal 

ben berendezve találtam. A lak ura tulaj- 
Po gány ur volt, kinek neje báró P e- 

g 
vezérférfiai vn fáj- 
n keblemet is öröm és re- 

nos hogy reményeim nem 

ett igéretem folytán, meglátogatám 
Magára találtam. Három óránál to- 

vább tartott beszélgetősben kimeritő vázlatát adá 

az ország katonai és politikai helyzetének. Pest 

irányában, mely oldalról a legnagyobb veszély 

látszott fenyegetni, Törökszentmiklósnál Perczel 

tábornok állott 11–12000 emberrel. E hadtest 

épen most 3600 emberből és 9 ágyuból álló erő- 

sitést kapott — e csapatosztálylyal találkoztam én 

utamban Polgári és Debreczen közt a sikságon; 

e szerint a Perczel vezetése alatt levő haderő 

kerek számmal 15,000 embert tett 40 ágyuval. 

Tokaj vidékén, S chlick tábornokkal farkas sze- 

met nézve, Klapka ezredes állott 10000 főböl 

álló hadtestével és 32 ágyuval; e hadtest részben 

ujjáalakitva volt ama 14,000 emberből álló had- 

osztályból, melyet Mész áros tábornok vezetése 

alatt január 8-án Kassa környékén szétugrasztot- 

tak, volt közte nehány uj zászlóalj is. 

Tokaj és Törökszentmiklós közt egy kis 

1000 embernyi csapat-osztály állott, Tisza- 

fürednél. 

Szegednél egy nemzetőrökből álló haderő 

tanyázott élén gróf Battyáni Kázmérral, ki kü- 

lönben csak is polgári biztosi minőségben müködött 

ott, és katonai tapasztalással nem birt ugyan, de 

annak hiányát egyéni erős jellemével pótolta. De 

ezen hadtanilag annyira fontos hely, melyet a bán- 

sági szerbek már több izben megrohantak, Har- 

degg volt osztrák tábornok közreműködésével jó 

védelmi állapotba helyeztetett. 

Aradnál egy pár ezer ember állott D amja- 

nics tábornok által vezéreltetve. E hadtestnek 

feladatul jutott Arad ostroma s a Marosmentén elő- 

nyomuló szerbeknek és oláhoknak feltartóztatása. 
E hadosztályhoz tartozott egy kis lengyel csapat 
is, melyet Wysocki őrnagy vezényelt. E csapat 
alig 300 emberből állott, s azért küldeték Arad 
alá, mert remélék, hogy segélyükkel sikerülni fog 
az osztrák ulánusokat kik az aradi vár őrség 
egy részét képezték, átállásra csábitani. 

Erdélyben B e m tábornok állott 3500 em- 

berrel s nehány ágyuval. Ezen tevékeny férfi kü- 
lönböző apró csapatosztályokat, ugy honvédeket 
mint huszárokat vont össze s erősiítésül ezek mellé 
még nemzetőröket is, ugy, hogy tevékeny szellemé- 
nek sikerült 6--7000 embert és 14 ágyut gyüj- 
teni zászlói alá. 

Nagy-Váradon volt a fő ujonczozási telep, 
hol szakadatlanul alakultak a huszár-eskadronok, 
honvéd-zászlóaljak és tüzér-ütegek. 

Ez volt mind, mit Magyarország nyilt ütkö- 
zetben a kormány parancsai alatt az osztrákokkal 

szembeálithatott. 
Ezen magyar seregekkel szemközt állott Pes- 

ten az osztrák fő-haderő Windisohgrátz tá- 
bornagy közvetlen parancsai alatt. Kossuth csak 

hozzávetőleg értesült a tábornagy haderejének szá- 

máról, de az osztrák hirlapok tulzó jelentéseiből 
levonva a levonandókat, kiszámitá, hogy az, ide 

értve azon hadtestet is, mely Komáromot ostrom- 

zár alatt tartá – 80,000 emberből és 200 löveg- 

pől állhat. Az osztrák hadsereg előhada közvetlen 

a Tisza mellett állott Szolnoknál, tehát szemközt 
Török-Szt.-Miklóssal Ottinger tábornok vezény- 

lete alatt. Főerejét nehéz lovassága (vasasok és 

dragonyosok) képezték 24 ágyuval. A magyar 
ügyet ez oldalról fenyegető veszély igen nagy volt, 
minthogy Szolnokot Pesttel vasutvonal köté egybe. 

A Kassa felől Tokajba vezető uton Schlick 
tábornok állott. Hadtestének számszerinti erejét 
9–10,000 főre tevék. Egyuttal tudósitást nyert 
a magyar kormány arról is, hogy Schlick Pestről 
segélycsapatokat fog nyerni, melyek Schulzig és 
Fiedler tábornokok vezénylete alatt állanak, s 

hogy e két hadcsapat Hatvan és Gyöngyösön már 

tulhatolt. 
Karlovicznál, Péterváraddal szemben Nugent 

tábornok állott, ki egyidejüleg Eszék ostromát is 

vezeté s tekintélyes erősitéseket nyert a Jella- 

cich és Cs oricstábornokok csapatainak folytonos 

csatlakozása által. A bánság alsó része teljesen az 

ellenséges szerbek és oláhok kezében volt. 

Bem tábornokkal szemközt Puchnelr tá- 

bornok állott 12,000 emberrel, többnyire kipróbált 

katonákkal, de a magyar ügy szerencséjére az osz- 

trák tábornok eddig fő erejével tétlen időzött Nagy- 

Szebenben, ugy, hogy B e m a csatározás kezdete- 

kor egyedül az Urban őrnagy alatt állott 4000 

főnyi oláh határőr és sorhadbali csapatosztálylyal 

állott szemközt. 
E helyütt nagy segedelmükre volt az osztrá- 

koknak az oláh lázadás; e fellázadt néptőmeg, mely 

az erdélyi lakosságnak majdnem két-harmadát tevé, 

lényeges szolgálatokat tőn az Erdőlyben tanyázó 

osztrák csapatoknak az által, hogy Magyarország 
ellen fanatikus fajharczot folytattak. 

A székelyek tevéketlenségét Puchner tá- 



költségeinek fedezésére az itt állomásozó tüzérek 

kivétel nélkül egy napi dijukat önként felajánlották. 

- Mária Therézia királyné óriási áltó 
szobrát állitják fel Klagentfurtban. A szobor Bécs- 
ben készült a cs. kir. mü-ércezőntődében. 

– Matejko ,„,Báthori István"-ja decz. 
5-től kezdve lesz Pesten kiállitva. 

—- A peesti német részvényszinházat jövö 
husvéttól 3-6 évre bérbe adják. 

– Bluntsehli a németországi protestán- 
sok egyik legnagyobb tekintélyű szellemi vezére 
mondá, hogy vannak ultramontan prote s- 
tánsok, kik a modern államot, a vallást, a társa- 
dalmot felforgatással fenyegetik; a „Kol. Közlöny" 
ez értelemben nevezi a „Kelet"-et „ultramontan"- 
nak, a mi destructiv irányánál fogva reá illik 
nagyon, nem „élcz, de való „igazság4 gyanánt. 

— Az erd. ev. ref. püspöki székbe 
vágyakozók ,Kelet"-je csakugyan haragszik, 
miért nem állunk szóba az ő (B. K.)-ával. Fölös- 
leges, palástos urak ! Ugy összetörte ez a (B. K.) 
Ghyczy magukban is tarthatlan érveit, hogy száz 

drótos tót se tudná azokat összeállitani, kivált miu- 
tán a „higeszü-ség löréje e töredékek nagy ré- 

szét elnyelte. Továbbá, ha az olvasó közön- 
s é g (nem mil) jobbnak tartj a a „Kolozsvári 
Közlöny*-t s „erre" fizet elő és nem a „,Kelet"- 
re, ez mindenesetre baj lehet; de csak türjék, ma- 
guk okai t. i. az a példabeszéddé vált türelmet- 
lenség, s a szertelen arrogantia. A mi a 
„Kol. Közlönyő-nek a kath. autonomiáról irt czik- 
keit illeti, azokat megfizetni nem is lehet; a kik ir- 
ták, magukat n e m fizettetik; olyanok, kik ön- 
meggyőződésüket meg is tagadják a jó fizetésért 
— a ,Kol. Közlöny"-ben nem irtak, ezután sem 
irnak, irhatnak; lehet, hogy a „Kelet"-nél vannak, 
kik azért irnak, mert „jól megfizetnek, — de nál- 

lunk az efféle professió nem dívik. 

—– Görezből irják, hogy ott sa környé- 
ken nemcsak e marhavész pusztit, hanem ujabban 
a lóragály is kiütött. 

— Női-lyceum. Grátzban egy nőegylet 
nyolcz osztályu nőlyceum felállitásán fáradozik. 

Vizáradás. A tartós eső folytán Kraj- 
nában nehány falu határa viz alatt áll, és az őszi 
vetés e helyeken tönkre van téve. 

– Párisban a szinházak következő sub- 
ventiót kapnak : Nagy opera 800,000 frank, ,Thé- 

ater Frangais 240,000 fr.Opera comidue 240,000 
fr., d Italiens 100,000 fr., T. lirigue 60,000 fr., 
Odeon 60,000 fr. 

– Dumas Sándor egy uj három felvo- 
násos ,La femme de Claude" czimű szinmüvet 
fejezett be, mely a „' homme-femme" czimű mun- 
kája szellemében van irva. 

— Miklosy szinházánakirodájában 
Pesten mint a „Reform" irja egy igen komikus je- 
lenet folyt le. Két czipészinas lépett oda be és ün- 
nepélyes megszólitással nyujták át az igazgató- 
nak muzsájnk termékét. Midőn egy izben a kakas- 
ülöről nézve egy előadáson gyönyörködtek, azon 
határozat ébredt fel keblükben, hogy ők is irnak 
egy darabot. A darab két és fél oldalnyi tért foglal 
el s czime : „a czipész inasok velős mondatai", 
Tiszteletdijként a szerzők egyedül egy szabad je- 

gyet kérnek a kakasülőre. 

—– A kairoi olasz operát nov. 2-án nyi- 
tották meg; a társulat bassistája Medini. 

— Áradás. A Szajna f. hó 21-én kiáradt, 
és Páris egész környéke viz alatt áll. Nemkülönben 

a Meurthe is Nancinál. 

— Derék tett. F hó 27-én egy köztü- 
zért temettek városunkban, kinek diszes temetése 

Spitzeder A Adel — mint Mánohenből 
irják, agyvelő-gyuladásban szenved, s egy 25-én 
ott keringő hir szerint mát meg is halt. 

— Cholerátóli félelem jotékony vollas 
Egy pestmegyei hivatalnok özvegye két év előtt a 
törvényszéknél egy pénzösszeg miatt, mit férje egy 
másik nőnek kölcsönzött, keresetet inditott. De al- 
peresnő megesküvén arra, hogy a kérdéses össze- 
get felperes nő férjének, még annak életében vissza 
adta, felperes nő keresetével elutasíttatott. Midőn 
nemrég a cholera Pesten dűhöngeni kezdett, meg- 
jelent ama nő az özvegynél, és töredelmes szivvel 
megvallá, hogy hamisan esküvék s hogy bünsulyát 

nem tudja tovább elviselni. A kérdésre, hogy mi 
ösztönözheté őt a vallomásra ? igy válaszolt, a cho- 
lerátóli félelem. 

—– Marha-kivitel. F. évi január 1-től 
aug. végeig, kiszálittatott az osztrák-magyar biro- 
dalomból külföldre : 32,932 drb. ökör és bika, 
22,209 drb. tehén, 4980 drb. apró marha, 
25,259 drb. borju, 105, 101 drb. juh, kecske 
stb, 25,453 drb. bárány és gödölye, 99,393 drb. 
disznó és 20,667 drb. verőmalacz. 

— Egy londoni nő-gyülésen köze- 
lebbről egy szónoknő az agglegénység ellen 
beszélt, többek között ezt mondván: „Ha Ádám 
nem akart egyedül élni, midőn még nem volt nő a 
földőn, mit tartsunk a mostani agglegényekről, mi- 
dőn az egész világ tele van szép leányokkal?4 

— A Derssin lovardáját nem sokat 
emlegetik Pesten. Azt irják róla a pesti lapok, hogy 
nem is oly különös, miszerint egyszer megnézni elég 
ne volna. 

– Rómábana kir. olasz „Sapienza" ne- 
vü egyetemen f. nov. hó 15-én ülék meg az uj 

tanév kezdetét. Ez egyetemi ünnepélyen jelen vol- 
tak a közoktatásügyér, a franczia követ gr. Fournier, 
s egy rakás senator és követ. Az ujon kinovezett 
rektor Serafini ez ünnepélyen tartott beszédében 
kiemelte a kormánynak ez egyetem iránt tanusitott 
érdemeit, s melyben a fiatalság felszólittatott, hogy 
azok törekvéseivel kik az előhaladást gyülőlik, a 
szorgalmat és tanulmányt állitsák szembe. Utána 
Valpicelli tanár szólott a természettudományi fel- 
fedezések befolyásáról a miveltségre és erkölcsi 
állapotra. 

— Állatok elváltozása Ameriká- 
ban Sajátságos tüinemény, hogy a juhok, melyek 

Amerikában meghonosultak, bámulatos változáson 
mennek keresztül, a mennyiben szarvaikat egészen 
elvesztették, mig ellenben a kosoknál a szarvak 
megszaparodtak, mert most kettő helyett négy van, 
sőt nem ritkán hat is ékesiti egy-egy hatalmas kos 
fejét. 

—- Bécsben ugyan rákaptak a ló- 
husra, mert a mult év folytán 2073 lovat emésztet- 
tek fől; de a berliniek tultettek rajtuk és ugyanez 
évben 2931 lovat fogyasztottak el. 

—– Ominosus kecske. A székely-udvar- 
helyi szabók, mint az „Udvarhely irja, nagyizga- 
lomban vannak, mivel egy ottani szabómester ne- 
hány napok előtt egy kecskét lopott és azt éjnek 

idején leölé. A nemes szabó czéh e tett által erő- 
sen kompromittálva érzi magát s a czéhre szégyent 
hozott pályatársnak inkább megbocsátja vala, ha 
egy lovat lop, mint épen egy ominosus kecskét. 

—– MHamburgban közelebbről egy 70 

éves nőt ugy megharapott egy csuka, melyet épen 
meg akart ölni, hogy két nap mulva a támadt seb 
folytán meghalt. 

— A nagy égés emlékére Chicagoban 
szobrot állitanak fel, még pedig a tűzvész szinhe- 
lyéről összeszedett vas- és rézanyagokból. 

bornok magatartása is okozta, ki — mialatt had- 
testének nagyjával tétlenségben hevert, a székelyek 
fékentartására most gondot forditott. (Barcza vi- 
dékéről erős hadtest fenyegette a Székelyföldet. 
Szerk.) 

Ez előadásból kiki rövid időn beláthatja, hogy 
az osztrákok minden ponton tetemes tulsulyban 

voltak *) s még ma sem tudom magamnak meg- 
magyarázni, hogy mi okból nem használák fel a 
császári tábornokok előnyös állásukat. 

A mi már most az erősségeket illeti, ezek kö- 
zül a magyar kézben egész északon csak a jelen- 

téktelen Munkács volt, melyben szintén volt egy 
csapatosztály, lengyel. Különben az egész várőr- 
ség alig állott 700 emberből. 

Komáromban a magyaroknak 12-14 
ezer emberük volt, de e katonákat a működő had- 
sereghez számitani nem lehetett, részint azért, mert 
nagyobbára ujonczok valának, részint azért, mert 
maga az erősség egy a benlevőnél sokkal erősebb 
haderő által volt ostromzárolva. 

*) Épen oly annyira „tetemes" nem volt az osz- 
trákok tulsulya, mint azt Ko s su th Dembinskinek elő- 
adá. Vagy roszul volt az elnök kémei által a dolgok ál- 

lapota felől értesitve vagy szándékosan nagyitotta a 
veszélyeket. A ki különben biztos forrásból óhajt 

értesülést szerezni a császári hadcsapatok akkori 

szám szerinti erejéről, annak ajánljuk Nobili gróf tá- 
borszernagy müvét. „Az 1848-49-iki magyarországi 

téli hadjárat Windischgrátz herczeg tábornagy fő- 

vezérsége alatt." Danzer. 

Az Aldunánál Esz ék, ezen a folyam-átjárás 
melletti fekvése miatt fontos erősség volt a magya- 
rok kezében, benne 4000 ember véderő; továbbá 
Pétervárad, e bbevehetetlennek hitt erősség, mely- 
nek őrségét 4000 jól begyakorlott katona,többnyire 
a régi ezredekből véve, képezé. Csak hogy az utóbb 

nevezett két erősségben, a magyar ügy hátrányára 
a vezénylők engedelmeskedni vonakodtak s külön- 
ben is kevéssé használható egyeniségek voltak. 

Élelmi szerekben nem volt hiány. Tábori 
készlet is elegendő mennyiségben volt az erőssé- 
gekben; sem a harczmezőn használandó, sem erős- 
ségi ágyukban nem szenvedtek a magyar csapatok 
szükséget; 25,000 mázsa puskapor és egy röppen- 
tyü gyár Nagyváradon magyam kézben volt, és 
egyedül gyalogsági lőfegyverekben volt a felszere- 
lési raktárakban hiány érezhető; különben e ba- 
jon Kossuth szokott erélyével és tevékenységé- 
vel igyekezett segiteni. 

Ellenben az osztrákokat uralta Leopold- 
vár, e nem rég meghóditott erőd; Buda várkas- 
tély, Temesvár, ez igen erős vár 8,000 főnyi őr- 
séggel a tapasztalt Ruk a vin a tábornok parancs- 
noksága alatt; végre Arad, e kis erősség, mely 
bámulatra méltó vitézséggel tartá magát Berger tá- 
bornok parancsnoksága alatt egész junius végeig s 
egyedül éhség által kényszerittetett átadásra. Er- 
délyben Károly-Fehérvár erőd ormain lengett szin- 

tén a sárgafekete zászló. 

Manuesi szabadon bocsátva.Mint 
Nápolyból 14-ől irják, Manzi a hires s bandita fog 

lyát Manuesit Calabrittó közelében szabadon b 
bocsátá, miután a váltságdijt 65,000 dueatikban 
zsebre raká. Manzi még oly nagylelkü volt, hogy k 
önkéntelen vendégének 400 Hirát adott mutipénzül. 
Manuesi utazása Calabrittóból egész Salernoig egy 

diadalmenethez hasonlitott, minthogy mindenki lát- 
ni óhajtotta őt és szerencsét akart neki kivánni. De 
Manuesi, ki feltehetőleg koldussá lett, sehol sem 
akart megállani s már Giffoneban, övéi közé. 

érkezett. Beszélik, hogy a rablók igen barátságo- 
san bántak vele, sőt még bizonyos jóindulatu ba- 
rátságos bizalmassággal fogadák. Compare-juknak 
(sógoruknak) nevezék. Fogsága első napjaiban jó 
táplálékot kapott, egy adagot 100 lirájával. stb. 

— A spanyolok igen jól fogják fel az 

1873-ki bécsi világkiállitás s egyáltalában a világ- 
kiállitások jelentőségét s erről fényes és — mint 
ez náluk szokásban van — fenkőlt nyelven irt 
felszólitásokban tesznek tanuságot. A „Gazeta de 

Madridé a spanyol hiv. lap, miután élőadta volna, 
hogy a Bécsből érkezett tudósitások szerint a jövő 
évi világkiállitás egyik feladata leend a munka tör- 
ténetét és inventariumát a világ szeme elé tárni, 
mintegy magyarázatul egy ragyogó nyelven irt ér- 
tekezést tesz közzé, az ilyen kiállitások czéljáról 
és becséről az eszme legszélesebb kiterjedésében, 
ez értekezésben a többek közt a következőket ol- 
vashatni: „A kiállitások nem ismernek sem győző- 
ket, sem legyőzetteket, czéljuk a tetterőnek — 
minden vagyonosodás és előhaladás eme kutforrá- 
sainak — megnyitása; azon tábori szemlék azok, 
melyeket a közvélemény időről-időre tart a munka 
előharczosai és harczosai fölőtt; mintegy találko- 
zásra hivjuk a feltalálókat és felfedezőket; az ere- 
detiség és genius e helyeken a megérdemlett hó- 

dolattal találkoznak; de nem kevesebb vendégsze- 
retettel fogadtatnak azok is, kik fáradhatatlanul 
munkálkodnak azon, hogy a müűvelt társadalom, 
minden társadalmi osztály szükségletei a megfelelő 
módon álittassanak elé s a hátrányok és akadályok, 
ugy a fenyegető veszélyek is elhárittassanak. 

(Neerolog) Bethleni gróf Bethlen Polik- 
széna és bethleni gróf Bethlen László mély megin- 
dulással tudatják szeretett testvéröknek bethleni 
gróf Bethleni Lajosnak élete 65-ik évében 
végelgyengülés következtében folyó hó 25-én reg- 
geli 51/, órakor történt elhunytát. Az elköltőzött 
ravatalát részvéttel környezik rokonai, barátái, is- 
merői és azok, a kiket a természet a szeretet szent 
kötelékeivel csatolt hozzá. Hült tetemei f. hó 27- 
én d. u. 3 órakor b. szénutczai 126. számu szál- 
lásáról rövid ima után kisértetnek a végnyugalom 
helyére, elhunyt testvérei porai mellé. Nyugodjanak 
csendesen ! Kolozsvártt, november 25-én 1872. 

Nemzeti szinház. 
Tegnap szerdán nov. 27-én adatott: „A ve- 

lenczei Kalmár" dráma 4 felvonásban, irta: 
Schakespeare, forditotta Ács Zsigmond. A velenczei 

kalmárt már mult szombaton f. hó 23-án láttuk, 

akkor Shylokot Mátrai ur játszá, tegnap Eg- 
ressy ur, buzditva a rendezőség által, versenyre 
vállalkozott. Egressy Shylokra tanulmányt forditott. 
Mátrai minapi Shylok alakitása nem tartozott a 
jobbak közé, de ugy halljuk, hogy ő akkor első 
izben játszá Shylokot, mégis főleg az első felvoná- 
sokban jobb volt Egressynél. Kifogásunk az, hogy 

az álczára tulságos gond volt forditva, mi bizonyos 
merevséget kölcsönzött arczának, miért arczjáték- 
kal szavallatát nem kisérheté; kifogásunk továbbá 
az, hogy mig az első felvonás közepén meglehető- 

sen zsidós álhangot használt, addig a darab további 
folyamában e hangból egészen kiesett, szóval ugy 
fogta fel Shylokot, mint egy intrikus azt felfoghatja. 
Heine – e jó Shakespeare-ismertető, azt mondja, 
hogy Shylok megteremtőjének lehet kezdetben 

az volt szándéka, hogy egy megszeliditett vadálla- 

tot állitson elénk, mely vérre sovárog s e mellett 
leányát és aranyait veszti el s még ki is gunyolják; 
de a darab további folyamában fellelkesülve, a hite, 
faja miatt elnyomottat állitja elénk. Shylok szereti 
a pénzt s a pénz iránti szeretetét nem is titkolja, 
kikiáltja azt a piaczon is. De van mégis valami, mit 
többre becsül a pénznél, s ez: elégtételt venni a 
számtalan meggyalázásért. Shylok szereti ugyan a 
pénzt, de a pénznél jobban szereti leányát Jeszi- 
kát. S bár bősz haragjában elátkozza őt, szeretné 
ha holtan feküdne lábai előtt a drága kövekkel füű- 
lében, szeretné ha gyászpadon feküdnék előtte s az 
aranyak koporsójában — de azért nem sokára a 
leánya sorsa fölötti aggodalom nyomja el keble 

minden más érzelmeit. - Tehát három momentu- 
mot kellett volna élénk szinekkel festeni: a pénz 
iránti szeretetet, a megvetett zsidó gyülöletét 
elnyomói iránt, s az apa leánya iránti hő szeretetét. 

Hogy helyesen ecsetelte-e Mátrai ur ez in- 
dulatokat, megtudta-e tartani a helyes átmeneteket 
p. a III. felv. 1-ső jelenetében, midőn Tuballal ta- 

jálkozik, s a végső jelenetben midőn a biró itélete 
fölötti örömét nyilvánitja, s később az elcsüggedés 
sulya alatt roskad össze — ennek taglalásába nem 

bocsátkozunk. Csak azt jegyezzük meg, hogy M. 
ur, az emlitett jelenetekben igen halványan színe- 
zett, mondhatni csak szavalt, és szavallatában is 

igen monoton volt. Egres sy urnak talán mimi- 
kája, taglejtése, egy szóval egész játéka a szavalla- 

beleélte magát; Halmi u 

fel lvonásban is; de 
! t az első felvoná 

fölötte álli HE.-nek. Mind 1 

ifjabb óletkorára mutat; más sziné n kiktől S 
kot etőadstni nátók, ,egy mir t 

ságteljesen és még is a győ 
árnyalatával. kellene lelkesü 
még is folytonos vtámsigben 
kiemelkedni. 

ak ezt 

eltakarni nem azabad, k mintegy ellentét 
képeznek Shylok! mindig: komor, zsémbelő ó 
tamentomi hasonlatokkal tele tömött okoskodás 
val. Vajjon Boér k. a. igy fogta e fel Portia sze- 

repét. Rzt a legjobb akarattal sem mondhatjuk. A 
hőn szerető nőt még meglehetősen szinezt 
többi delki tulajdonok feltüntetéséről mind meglá 
szott felejtkezni. S a' rendezőség is ellátszott felej 

kezni arról, hogy a gazdag főuri 
belmonteti palazzojának belseje egy kis 
nézhetett ki,mint a hogy azt tegnap és a 

szinpadon elénkbe állitá. A zsidó elzáratja ablakait, 
csakhogy a pogányzene ne üsse meg füleit; elle 
ben Portia szép belmonteti palotájában a legizté. 
tesebb, a legpazarabb villegiatura-életet folytatja,e 

palota tele van fénynyel, festvényekkel és már- 
ványszobrokkal, szól a zene és magas orgonaf 
alatt a felcziczomázottak sétálnak s szerelmi talá- 
nyok megfejtésén törik eszüket, s mind e fény, 

mind e pompa között Signora Portia. 

De hát hol maradt a fény és pompa 
hol volt szinpadunkon a nagy kiséret, sok kérő 

— A rendezőséget kérjük, hogy máskor oly 
lattató jeleneteket, milyen a marokkói és arrago 
herézegek mint kérők és Portia közti jelenet, mi 
előbbi az arany, utóbbi az-ezüstőt -vó ja 
hagyjon ki. Egyáltalán klassikus etneb a 

ari dar 

ben eken talán több elttes égel ! 
kor): az atyját oly rmutul meg galt 

ságait kifizethetni Temélő k. 

zső ur mint Lorenzo vogy kbenyüségeel éz 
közönség megtőölté : a há 

November 2V-ről. o 66. 
5% nemzeti kölcsön 70. 30. 1860-ki államköl- 

egy tanitó kérelmet nyujt 
az illetékét a jelenlegi drágas ghoz visz 

nitó, miért nem várt még vagy 20 évig 
dos eklesia tagjainak eszébe jut, mondo 

eddig adottat is megvonta a szegény tan 
gény eklesia! de még szegényebb tanit 
ta 100-150 gyermekkel küs 
um rendelete ellenére, egy t: 
miniszterium egy osztályba csak 
gyermekkel küszködni 400 osztrák 
Az ilyen tanitó, n családos 
beadhatná a gyerm 
zetébe, tartás 6 és nevelés véga 

néazt,ennyi fizetéssel,hisz en 
mondom kinem keseritlek tová 

lllyen kegyes téla ent 
számalan van, kivált miko 

zül most is egynek 
épittet a kül-magya 
nitó minden adakozás 
ténik, vissza mevöa 

E rovatba megjal 

ságai szemb n 



2. év de 

feltételek szerint kész 

egység 
több vagy et, — a : 

ny-tárgyalás kavicstelepenként és utvonalonként fog megtartatni. 

a szükséges 50/,-os bánatpénzzel ellátott, az alábbirt minta szerint, minden utvonalra nézve külön 

at, — melynek külső boritékán azonban azon utszakasznak, melyről az ajánlat szól, tisztán felírva kell megállapítva a beszterezel m k. adóhiva- 

zember hó 16-án délelőtt 10 óráig az alólirt hivatalhoz személyesen vagy bérmentve posta utján be-tal iró dájában f. évi deczember hó 

ti nyilvános hitel-papirosban melléklendő, vagy valamely 11-ik napján, d. e. 10 órakor 
3 

zátt irásbeli ajánlat 
Tn enk 

lirt ezennel nyilvánítom, hogy én a kir. mérnőöki l 

ltételek alólirt hiv 

irak, kavicstele, 

lejtés 
ég közlekedésii miniszteriumnak az 1872. évi

 

pánatpénz készpénzben vagy tözsde-árfolyam szerin 

Ital kiállitott letét-nyugta melléklésével a befizetés igazolandó. 

irásboli verseny-tárgyalásnál a legjutányosabb ajánlat-tevő köte re il, ben 

tott. Ellenben a magas állam kötelezettsége csak is az árlejtési jegyzőkönyvnek avagy a sze
rződésnek a főmél- 

özmunka és közlekedési miniszterium által történt megerősitése után jogerejü. 

inden e tárgyat illető bélyegilletéket vállalkozó köteles 

november hó 

fedezni 

Ajánlat. 
(Minta.) 
hivatalnak Kolozsvárt az 1872. év november 16-án 1243. sz. a. 

vics-szállitást tárgyazó árlejtési hirdetését, valamint az e tárgyat illető részletes feltételeket, olvastam és megértettem, 

vagyok 1873. és 1874 évben a kavics-szállitást felvállalni az 

17,527, szám alatt 
ni k ot gg ri m. kir. mérnőki hivatal kerületében eső államutakra az 1873. és 1874-ik évben szükégelt 

1delete folytán a olosk raékáddejtése 1872. év deczember hó 16-án délelőtt 10 órakor alólirt híva- 

atalnál a rendesi hivatalos órák alatt — délelőtt 8 óratól, délután 2 óráig — 

pek, utszakaszok, az alapul vett kavicsmennyiség, — mely azonban a 

y kevesebb is lehet, — az arra megállapitott pénzősszeg, az alábbi kimutatásból láthatók. 

kötelezettsége azon perczben kezdődik, melyben az 

mértföld szakaszra 54 köbláb tartalmu kavicshalmat frt. kr. 

zállitási részletes feltételek pontos megtartására magam ezennel kötelezem. 

égre ide mellékelek bánatpénzül frt. kr. 

N. N. datum. nol 

Ca czim pontos leirása szükséges.) 

imutatás. 

54 köblábot tartal- 

mazó kavicshal- Kikiáltási ár o. ó. se s 
d Mértföld mok száma B 

A fedanyag termelő helye szakasz Tőrt fed-glyolvagy halmonként összesen g 

s k. v. anyaz ays frt. kr. frt. kr. 

nak a vaspálya által 
ől /o 6 15 799 50 40 

ő 010 3 55 426 21 
100I1 120 3 40 408 =20 

nyal 18 540 6 45 3483 —174 
gyi bazált kőbánya. 13 To0 40 1628 81 
d 18/, 15. A30 = 5 60 2408 =120 

ső szakasz 157, 16 30 3 20 96 o 
6 – 100 3 20 320 — 16 

162, 164 = 80 3 20 256 13 
164. 168 80 3 60 288 — 14 
tés I17 – 260 3 60 936 -47 

Szamos folyó I le17ő –200 4 10 3820 - 41 
lesn H 17%/, 18 á0 3 80 912 46 

18y, 18s – 240 3 s0 912 46 
l isy 18,, 60 s5 s0 338 

184. 18. 120 s s0 A5d 23 
187. 194, 140 4 só 1892965 
3640 

ANagy-Várad-Kolozavári ál- - 
aamut-vonalon 339, 193 1560 1850 o268 50 3813 

oe— 560 T0 dscs 
a grúli köbánya szpolata 9 4725 0 -236 
erk 6 1l4 321 m 
Sósfürdő telepp. 350 5 40 1890 — 95 
AÁAranyos folyó IV. szaksz a 162 4 60 7T45 20 37 

ráranyes 50 150 4 10 s6lő –381 
5 –160 a 390 6s4 BI1 

icsgödőr Ár: ónáná 4 90 3 90 351 18 vicsgődőr Aranyos-Lónánál 6; 6/a 
rsebdo 64 G — 120 3 80 456 23 

A kolozvár-Brassai államutvona- c 
gváea m , 675 1592 — 14695 20735 

Kaviosgődőr Ő, mf. közt 0O 0 v0 90 ib60 — 78 
Szamosfolyó I. szakasz 06 =120 3 90 468 — 23 

Kavicsgödör 1 172 mf. közt. 1 310 4 84 1500 40 75 

mosfolyó HIII. szakisz 2 3 250 6 04 1510 -76 
v3 =150 6 — 900 — 45 
v sa =210 5 02 10354 20 063 
V áj 310 5 25 H627 50 81 

nat c- a 8 T50 s620 10 431 

mf. közt 44 - 53, -55 6 50 2957 50 148 

sfolyó Veresmartnál. : 55/a Ts I 7 40 4514 =226 

óüt 06s555 471 30 ST 

am k. mérnöki hivataltól. 

ÁTrverési hirdetmény. 
A nagyméltóságu m. k. pénzügymi- 

niszteriumnak folyó évi oktober hó 22-ről 
27,485 szám alatt kelt engedélye folytán, 
ezennel közhirré tétetik, hogy : Beszter- 
eze szab. kir. várossa határán 100(T]0) 
négyszögől területű telken fekvő egy szo- 

Hfizetási fllivás 
az 1872 deczember 1-től kezdve Bécsben 

megjelenő 

ba, s egy konyhából álló volt kincstári ut- 
vámház a telekkel és hozzá tartozóival, 
melyekre nézve a kikiáltási ár 400 forint 

az az négyszáz o. é. forintokban van 

megtartandó nyilvános árverés 
utján, a felsőbb utólagos jóváhagyás fenntar- 

tása mellett, alegtőbbet igérőnek csakis a 
kikiáltási áron felül elfog adatni. 

Miről venni szándékozók azon hoz- 
záadással, értesitetnek, hogy mindazok, a 
kik ezen árverésen részt venni szándékoz- 

nak, kötelesek lesznek bánatpénzül a fennti 
kikiáltási ár 10%,-át az árverést eszközlen- 
dő biztos kezeihez az árverésbeni részvéte- 

lük előtt letenni. 

Az árverezési feltételek ezen m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál, a beszterezei m. k. 
adóhivatalnál, és az ottani m. k. pénzügy- 
őri biztosságnál valamint a naszódi m. k. 
adóhivatalnál, a szokott hivatalos orákban 
megtekinthetők. 

Kolozsvártt, 1872. nov. hó 20-án. 

A kolozsvári m. k. pénzügyigazga- 

tóságtól. 

(617) ss 

Uj 90r9jogy esoportok 
a december 1-én, január 1, 3, 5, 15, 30 
és február 1-én leendő legközelebbi hu- 
zásokra, a melyeknél már az első részlet 
lefizetése után minden sorsjegy ösz- 
szes nyereményeire egyedül játszik 

az ember, s e mellett azt az előnyt, élvezi, 
hogy a sorsjegyeket a részletjegy határoz- 

mányai szerint egymásután kapja meg. 
A fizetés tartama alatt juthatni te- 

hát következő eredeti sorsjegy birtokába; 

I. Csoport. 
400 frankos török sorsjegy; huzás 

deczember 1-én, főnyeremény 600,000 
frank. ; 

50 frtos 1864-ki sorsjegy; huzás 

január 1-én, főnyeremény 125,000 frt. 
Innsbrucki sorsjegy; huzás január 

3-án, főnyeremény 30,000 frt. 
Salzburgi sorsjegy: huzás január-ő n, 

főnyeremény 40,000 frt. 
40 forintos Genois-sorsjegy ; huzás 

február 1-én, főnyeremény 52.500 frt. 
H. Csoport. 

50 forintos 1864-ki sorsjegy; huzás 

deczember 1-én, főnyeremény 125,000 frt. 

1-én, fönyeremény 2,000 frt. 
S0 fitos triesti sorsjegy; huzás jan. 
1-én, főnyeremény 10,000 frt. 

15-én, főnyeremény 42,000 frt. 
4d0 frtos Clary-sorsjegy; huzás jan. 

30-án, főnyeremény 26,250 frt. 
Mindezen sorsjegyeket, a melyek 

évenként 31 huzásban, 

három milliónál több 
legmagasabb összegre játszanak, 15 frtnyi 
első részletfizetés és 29 további havonként 
10 frt. részletzetés vagy 16 negyedévi 
201/, frtos. részfizetés mellett áruljuk. 
Bélyeg egyszer mindenkorra 2 frt. 55 kr. 
A török és triesti sorsjegyek kamatai a 
vásárlóké az első részfizetés telyesitésétől 
kezdve. 

A megrendelést s a további részfize- 
téseket postái utalvány által teljesit- 
hetni. 

Minden, az osztr. birodalomban en- 
gedélyezett sorsjegyet egyenként, vagy 
tetszés szerint összeállitott csoportok- 
ban is áruljuk. 

16 főnyereményt nyertek már 
uálunk, a melyeket ki is fizettünk. 

Az osztr. Industriál-Bank 
váltó irodája, 

ezelőtt 

VWindischgrátz-sorsjegy ; huzás decz. 

Miener Communal-Organára 
az összes községi élet közege, 

különös tekintettel 

a kerületi képviseletek, kereskedelmi ka- 
marák, takarék- és előlegező pénztárak 
autonom szervezetére. 

A „Wiener Communal-Or- 
gan czélja, a községi képviselet és köz- 
ségi törvényhozás minden kérdéseit szak- 
értőleg megvitatni, s minden községi ügy- 
ben próbált vezető lenni. Hasonlólag kö- 
zege leend a kerületi képviseletek, keres- 
kedelmi kamarák, takarék- és előlegező 
pénztáraknak is, hogy az önkormányzat e 
fontos mezején jó tanácscsal szolgáljon. 

s a legmintaszerübb intézményeket ajánlja, 

A ..Wiener Commu- 
nal-Organ nélkülözhetlen tehát min- 
den községi és kerületi hatóság, minden 

kereskedelmi kamara, valamint minden ta- 
karék- és előlegező pénztárnak. 

A ..Wiener Communal-Or- 

gan buzgón fogja elősegitni a községi 
és kerületi hatóságok, a kereskedelmi ka- 
marák, takarék- és előlegező pénztáraknál 
alkalmazott hivatalnokok érdekeit, s az é 

tekintetben felmerülő panaszokat és óhajo- 
kat mindig nyilvánosságra fogja hozni. 

K A ,Wiener Commu- 

nal-Organ" hozni fogja jelesebb 
községi, kerületi, kereskedelmi kama- 
rai, takarék- és előlegező pénztárak 
elnökei és tagjai arczképét és életlei- 
rását. 

A , Wiener Commu- 

nal-Organ" különösen ajánlható 
minden községi és kerületi hatóság- 
nak, kereskedelmi kamarának, taka- 
rék- és előlegező pénztárnak pályá- 
zati hirdetések felvételére, megürült 
hivatali állomások betöltése esetén, stb. 

A „Weiner Communal-Organ havon- 
ként kétszer jelenik meg, s ára postai el- 
küldéssel együtt egész évre csak 4 frt., 
félévre 2 frt., negyed évre 1 frt. 

Előfizethetni postai utalvány által a 
„Wiener Communal-Orgán* administratió- 

jánál Bécsben, IX., Dietrichsteingasse Nr. 8. 

A.. Wiener Communal-Organ" 

szerkesztősége , 

Bécs, IX., Dietrichsteingasse Nro. 8. 

40 frtos Salm-sorsjegy; huzás jan. mx 

8-8 Cc603) 
Az osztrák 

Industrial-Bank 
(Ezelőtt Fürst Eduard bank-háza) 

Bécs, lstvántér ! sz. 
a folyó év november 6-kától kezdve 

állit ki 

50 , 517%, 6%), 614%, kamat mel- 
lett 8 napi, 14 napi, 30 napi, 60 napi 
felmondással. A forgalomban lévő, fel- 
nem mondott pénztárjegyek a fennebbi 
naptól kezdve a magasabb kamatot 
élvezik. A kamatok a felmondáskor előre 
fölvehetők, s a tőkék visszafizetése az 
oszták-magyar birodalom minden or- 
szágos fővárosaiban utalványoztat- 
hatik. é 

Az igazgató-tanács. 

Fürst Eduard, 

Bécs, Istvántér. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvárt. 


